



# 这个国庆节,跟上科学的节奏

10月5日,叶永烈、刘炎两位著名科普作家趣答孩子们的“为什么”

Q 我们的梦是彩色的吗?时光究竟能不能倒流?建筑究竟能造多高?究竟有没有外星人?为什么会有万有引力……从小,孩子们嘴边就挂着无数个“为什么”,可答案究竟是什么,却让孩子们困惑不已。这个国庆节,也许大家的困惑就将揭开谜底,在一场由南京新华书店、少年儿童出版社、现代快报联手打造的《十万个为什么》第六版全国巡回见面会·南京站活动的现场,叶永烈和刘炎两位著名科普作家将为大家打开一扇科学的窗,趣答孩子们的“为什么”。

现代快报记者 刘惠勤 袁永红

## 精彩观点

### 家长们,请注意 要保护孩子的好奇心

发言人:叶永烈,著名科普作家

“无论是家庭,还是社会都要提倡孩子‘打破砂锅问到底’的精神。”叶永烈老师表示,孩子只有同时拥有一个会思索的脑袋、一双敏锐的眼睛和一颗好奇的心,才能提出“为什么”。

那该如何培养孩子的好奇心呢?叶老师说:“伟人爱因斯坦早有先见:兴趣是最好的老师。让孩子从小拥有探索自然科学的兴趣,是保护好奇心的最佳良方。”善于抓住身边的细节,才能挖出大的科学道理。叶老师举例说,日本地震时,电视中不断重复一个画面:海里有一个漩涡,一艘轮船驶过。有没有人会担心船是否会陷进去?有没有人会注意到漩涡的方向是顺时针还是逆时针?“答案是逆时针,理由也不难理解:日本在北半球,地球自转的原理,漩涡的方向一定是逆时针。”

的最佳良方。”善于抓住身边的细节,才能挖出大的科学道理。叶老师举例说,日本地震时,电视中不断重复一个画面:海里有一个漩涡,一艘轮船驶过。有没有人会担心船是否会陷进去?有没有人会注意到漩涡的方向是顺时针还是逆时针?“答案是逆时针,理由也不难理解:日本在北半球,地球自转的原理,漩涡的方向一定是逆时针。”

### 孩子们,请注意 UFO、外星人不是一回事

发言人:刘炎,著名科普作家

刘炎老师曾用科学手段深入分析过多起UFO(不明飞行物)事件,说到自己一直在探索的UFO,他激动地表示:“宇宙和天体不再是我们想象中的黑与白,它是绚丽多彩的。现在很多人对外星人、UFO、飞碟的认识存在很大的误区,我们经常提到的外星人与地球外面可能存在的生命,其实是两个概念,地球以外应该存在着有生命的物体,科学的称呼应为:地外智慧生命,它不等同于UFO、外星人、飞碟等。”UFO、外星人的飞碟究竟是什么?他们又有什么不同?在活动现场,刘老师和孩子们逐一交流。

## 假日看台

### 小学生,看这里 “国庆别动队”出发啦 新鲜假日,我来播报

“每个人都有一颗梦想的种子埋在心底,直到有一天,种子发芽了,梦想由此萌生了,只需精心护养,慢慢地,种子长大了,有着许许多多的梦想分枝,只是种类不同”……还记得今年暑假,孩子们写出的一段段鲜活有力的文字。转眼,国庆长假即将来临,你的长假节目准备好了吗?是走亲访友?还是游览名胜?抑或是尽享饕餮大餐……国庆七天,一百六十八个小时,也许每分每秒都会有精彩的故事上演。

同学们,又到了你们施展才华的时候了!赶紧和爸爸妈妈们组建一支“国庆别动队”,及时播报你们的新鲜假日。播报的方式可以是一篇简短的小日记,也可以是一张生动的现场照片,记得附上详细的说明!趁着假期,赶紧带上你的独特视角,出发吧!

投稿邮箱: 524510118@qq.com; 我能网投稿: www.wonengw.com 现代快报记者 刘惠勤 袁永红

## 亲子速递

### 南师大幼儿园 又开新园

亲子游园活动让孩子大呼过瘾

9月20日上午,南师大幼儿园保利紫晶山园“保利宝贝之家”开园游园活动,伴随温馨音乐正式开启,精心制作的宣传图片集《足迹》向小朋友和家长讲述了幼儿园从无到有,从一个人到一群人的艰辛与快乐。一上午的游园活动充分体现了幼儿园的办学特色,让家长和孩子在体验中收获快乐。

在家长带着小朋友走进幼儿园时,就有专业摄影师为每个家庭拍摄一张全家福,小朋友们惊叹于一次性成像相机的神奇,带着这样好奇心开始了对幼儿园的探索。点燃活动高潮的是首映视频《梦开始的地方》,这是一部记录幼儿园一路走来,汇聚“梦”和“汗水”的视频,更是保利紫晶山园团队和追求梦想的精髓所在。

一手开园纪念明信片,一手全家福快立得,大手牵小手其乐融融游园会:乐高小镇体验搭建艺术,厨艺美食体验生活艺术,亲子跆拳道体能测评健身运动节奏,创意美术工作坊眼睛手和心灵的游戏,孩子们在爸爸妈妈的陪伴之下,张张满足的笑脸和家庭的欢声笑语是留给幼儿园开园最好的见证……

此次活动除了邀请该园首批入园的38名幼儿家庭外,还邀请了部分社区内以及业主家庭共同参与,每个小朋友在活动结束后,都流露出意犹未尽的表情。

现代快报记者 何海燕



亲子游园活动

## 活动预告

### 10月5日,来新华书店 让两位科普作家回答你的“为什么”

你的孩子有哪些百思不得其解的“为什么”,有哪些让你惊讶的奇思妙想,你是不是常常被孩子问得哑口无言……这个国庆节,就让孩子来新华书店,向两位著名的大作家讨教吧!相信,孩子的“为什么”会有一个圆满的答案。

此外,在活动现场,两位大作家还带来了第六版《十万个为什么》。叶老师参加了该书化学分卷

的编写工作,对于此书,他形象地概括说:“《十万个为什么》是我一生的财富。”

据悉,该书共有4500个代表科技发展前沿和青少年关心的热点问题,力求将当前孩子们最关心、最愛问的问题一网打尽。



叶永烈



刘炎

主讲人:叶永烈:著名科普作家。刘炎:紫金山天文台研究员,著名科普作家。

时间:10月5日下午2点

地点:南京新街口新华书店一楼(中山东路56号)

参与人群:广大中小學生,科学爱好者。

温馨提醒:现场参与小读者可获赠《十万个为什么》杂志一本

报名方式:96060

## 演出回放

### 金宝贝六周年盛典再出大作 创意音乐剧《狮子王》轰动全城

为了庆祝金宝贝早教南京中心六周年,9月26日晚7点,一台让全场无数次惊叹的音乐剧《狮子王》成功上演。该剧由金宝贝与现代快报联合主办的音乐剧吸引了全城400多个家庭观看,1200人的剧场座无虚席。老师们专业热情的演出不仅让孩子感受到了经典音乐剧的魅力,也让年轻的家长们和孩子一起感受到了亲情的动人之处。

阴险的坏狮子刀疤,可爱的小狮子辛巴、娜娜,温暖人心的金宝贝,一口“南京普通话”的善良长颈鹿夫人……众多由金宝贝老师扮演的角色成功把400多个宝宝家庭带入了神秘和传奇的非洲大草原。90分钟的倾情演出,场景布置得栩栩如生,加上生动紧凑的表演,很多家长和小朋友在剧终时都舍不得离开,纷纷要求和老师们合影。

“金声·爱恋”——金宝贝这个可爱的人偶是孩子们今生最初的爱恋。送走一批又一批0-5岁宝宝,金宝贝早教南京中心迎来了自己的六周岁生

日。在这个特殊的日子,金宝贝人邀请南京城0-5岁的宝宝们一起来唱属于自己的生日歌,留下共同记忆。

为了让小宝宝们看得懂,创意版音乐剧《狮子王》所有主创人员均来自长期给宝宝上课的老师,他们爱孩子、爱音乐、爱生活。“太像了!”演出时,演员们的化妆、服装让家长和孩子啧啧惊叹。为了让0-5岁的宝宝对动物们有感官认识,在服装道具的设计和制作上,也花了无数心思。“在他们手下,纸箱、餐巾纸神奇地变成了“狮子王”的头套;根据演员的角色定位,把淘宝宝的服装材料进行了人工改制。“我们有实力原生态展示百老汇经典音乐剧《狮子王》,更与众不同的是,金宝贝的日常课程内容和剧情融会贯通。”金宝贝早教南京中心运营总监张惠女士告诉记者,“这是一个彰显爱的主题音乐剧,小狮子辛巴从懵懂地享受爱到家破,再到鼓起勇气为父亲复仇,音乐剧充满了友情和亲情,我们还在音乐剧中融入了宝宝们喜欢的‘金宝贝’这个人物元素,让孩



子们有亲近感,和金宝贝一起成长的孩子们也在逐步学会爱和感恩。”

作为全球知名的早教专家,金宝贝不仅把与全球37个国家和地区同步的先进早教理念和知识带到了南京,而且还致力于引领南京0-5岁的家庭定期享受艺术盛宴。至今为止,金宝贝南京中心已经成功上演了自编自导自演的音乐剧《猫》、《睡美人》、《卖火柴的小女孩》、《灰姑娘》等,每一部都受到了孩子们的喜爱。“作为专业人士,我们了解0-5岁孩子,我们希望中国式家庭的父母能够给予孩子更多艺术氛围。”张惠女士表示。 现代快报记者 何海燕

### 中学生,看这里 “南京市第十三届中学生作文大赛”明天开始报名

为引导学生关注社会、热爱生活,表达自己的真情实感,发现素质全面的写作人才,促进中学作文教学水平的提高,“南京市第十三届中学生作文大赛”明天开始报名。“南京市中学生作文大赛”由南京市教研室和南京《好家长》杂志社共同主办,已经成功举办了十二届,共有数百万中学生参加了比赛。

据记者了解,本次比赛将分三轮,均为现场作文。第一轮时间为10月16日至10月22日,由各学校组织学生初赛,由学校命题。第二轮时间为10月28日至11月3日,各区教研室和文学分社举办复赛,由区教研室命题。第三轮时间为11月17日,在中华中学初中部(中华路369号)举行决赛。决赛将产生一、二、三等奖,获奖者将获得证书及奖品。

大赛时间:10月1日开始报名,10月15日截止。 参与对象:南京市在校初、高中生

报名网址: http://www.njhjz.com 现代快报记者 袁永红